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Постановка проблеми. Інтерес до проблеми самопрезентації 
виник недавно, в основному, він пов'язаний із зміною ціннісного 
рівня суспільства, коли стало затребуване дотримуватися певного 
іміджу, щоб бути успішним (вміти робити враження, входити в 
довіру, показати себе з кращого боку, тобто презентувати). Термін 
«самопрезентація», як правило, використовується як синонім 
управління враженням, для позначення численних стратегій і 
технік, застосовуваних індивідом при створенні та контролі свого 
зовнішнього іміджу і враження про себе, які він демонструє 
оточуючим. Але, незважаючи на багатство фактичних і 
емпіричних досліджень управління враженням і самопрезентації, 
в психологічній науці відсутнє вивчення даного явища з точки 
зору його внутрішньої, стійкою і виявляється в різних ситуаціях, 
структури. 

Аналіз останніх досліджень. Складність і змістовна 
неоднозначність феномена самопрезентації розкривається в 
різноманітних авторських визначеннях даного явища. Ряд вчених, 
серед яких особливе місце займають Б. Шленкера, М. Вейголд 
(2001), М. Лірі (1990), Р. Ковальскі (1990) та ін, вважають, що 
самопрезентація - це, в першу чергу, засіб підтвердження образу Я 
та підтримки самооцінки, тобто, самопрезентація виступає 
усвідомленими або неусвідомлюваним процесом (залежно від 
ситуації), який здійснюється активним суб'єктом. Ми підтримуємо 
дане трактування самопрезентації, оскільки вона позбавлена 
соціологічних контекстів і дозволяє розглядати її як стійку 
особистісну характеристику, що базується на індивідуальних 
властивостях психіки. Безумовно, самопрезентація є реальним 
засобом формування образу Я. В системі особистісних орієнтирів 
вона відзначає «точку
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перетину» соціального і внутріпсіхологіческого в структурі особистості- 
виходячи з соціальних стандартів, які формуються в суспільстві, вона 
водночас стосується таких глибинно психологічних підструктур, як 
індивідуально типологічні відмінності, базовий емоційний фон 
ПСИХІКИ екстра-интраверсия, особливості реакції афіліації та ін. 

Мета статті - висвітлити алгоритм структурного аналізу 
собистісно- мультисуб’єктного самопрезентації викладача. 

Виклад основного матеріалу. У контексті нашого дослідження 
модель самопрезентації особистості - це найбільш узагальнена, 
соціально-іманентна парадигма, маркована систему підтверджень образу 
Я суб'єкта і підтримки самооцінки як усвідомлюваний або 
неусвідомлюваний процес, який здійснюється активним суб'єктом і в 
системі особистісних орієнтирів займає проміжне положення між 
соціальним і внутріпсихологічним в структурі особистості. Іманентність 
моделі самопрезентації дозволяє розглядати її як внутрішньо властиву 
суб'єкту, що виникає з його природи. 

Під моделлю в контексті нашого підходу до проблеми 
самопрезентації ми розуміємо цілісність окремих елементів, що володіє 
наступними ознаками: структурованої зв'язком елементів між собою, 
цілеспрямованістю системи, інтегрованістю елементів в єдине ціле, 
тривалістю існування, стабільністю і рівновагою, відмежування від 
навколишнього середовища, з якою система може вступати в регулярні 
відносини. 

Ми розглядаємо самопрезентацію як єдність і взаємозв'язок 
різнорівневих і певним чином підлеглих особистісно-індивідуальна 
властивостей суб'єкта, серед яких провідна роль належить индивидному, 
природними властивостями. 

Відповідно, узагальнена модель самопрезентації може складатися з 
двох рівнів: диференційно психофізіологічного (більш низького, 
базового, забезпечуючийстійкість обраного стилю самопрезентації, його 
унікальність) і диференційно психологічного (чи особистісного), який 
містить особистісні, соціокультурні компоненти і забезпечує якісне, 
змістовне своєрідність стилю самопрезентації. 

Одиницею аналізу в контексті нашого підходу є категорія індивідно- 
особистісного конструкту, під яким ми розуміємо інтеграційні системи 
різного рівня складності, до складу яких входять вторинні, менш складні 
індивідно-особистісні утворення. Саме індивідно-особистісний 
конструкт, діючи як єдиний механізм, обумовлює унікальність і 
неповторність сампрезентаційного поведінки суб'єкта, його взаємини з 
навколишнім світом і ставлення до самого себе і до обраної моделі. 

Основними індивідно-особистісними конструктами, складовими 
диференціальну складнопідрядних модель самопрезентації особистості, 
виступають: 

-  Индивидний конструкт; 
-  Індивідно-мультісуб'єктний конструкт; 

-  Особистісний конструкт; 
-  Особистісно-мультісуб'єктний конструкт. 
Особистісно-мультисуб’єктний конструкт складається з трьох 

структурних компонентів: особливості самопрезентації, агресивність та 
конфліктність, стратегії подолання стресу. 

Проаналізуємо описові статистики для параметрів структурного 
компоненту агресивності та конфліктності, що наведені в таблиці 1. 
Серед показників методики Особистішої агресивності та конфліктності 
Є. П. Ільїна та П. А. Ковальова (за виключенням інтегральних 
показників) найбільшим середньо груповим значенням 
характеризувалась схильність до безкомпромісності. Безкомпромісність 
є однією із важливих якостей педагога. Г. Сковорода вважав, що 
наставник повинен пам’ятати про власну гідність, бути 
безкомпромісним, чесним, служити добру і виявляти повагу до 
особистості того, кого навчає, виховує; знати свою справу, постійно 
займатися самоосвітою [6]. 

Таблиця 1 
Описові статистики для параметрів структурного компоненту 

агресивності та конфліктності 
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Оцінюючи середньогрупові значення, слід зазначити, що найменщ 
виразним параметром опитувальника агресивності та конфліктності є 
схильність до мстивості. Якщо вище ми здебільшого розглядали якості 
педагога, які забезпечують повноцінне виконання ним своїх 
професійних функцій та обов’язків, то слід зазначити, що мстивість 
відноситься до професійно недопустимих якостей [3]. 

Аналізуя інтегральні показники методики, важливо відзначити, щ0 у 
середньогруповому вимірі позитивна агресивність переважає над 
негативною. Позитивна агресивність, згідно з онтопсихологічним 
тлумаченням, постає як самозахист, нове, повторне ствердження самого 
себе, як реалізація індивідуалізованим організмом або його частиною 
інстинкту самозбереження, навіть якщо при цьому доводиться чинити 
опір подібній інтенції з боку іншого організму [2]. Згідно за А. А. 
Леженіною конструктивна агресивність поряд із самоприйняттям, 
емоційною стійкістю чинять найбільший вплив на професійну 
успішність педагога [1]. Середньогруповий рівень інтегрального 
показника конфліктності не набагато, але перевищує нормативні 
значення, виявлені для курсантів [5], що можна пояснити меншою 
суворістю дисципліни у середовищі викладачів ВНЗ. 

Оцінюючи стандартне відхилення шкал Методики агресивності і 
конфліктності, можна зауважити, що серед неінтегральних показників 
найбільш гетерогенним є показник схильності суб’єкту до запальності. 
Отже, серед досліджених викладачі соціогуманітарного профілю є 
значна частка як тих, хто характеризується більш імпульсивністю у 
міжособистісних стосунках, так і значна частка емоційно стриманих 
респондентів. Найбільш гомогенним є показник схильності бути 
нетерпимим до думки інших, що враховуючи його відносно низькі 
значення,робить наголос на переважноївідкритості досліджених 
педагогів вишу до іншої точки зору, навіть якщо вона відрізняється від 
їхньої. 

Серед досліджених показників не було таких, розподіл значень яких 
відрізнявся від нормального. На це вказують помірні значення 
коефіцієнтів асиметрії та ексцесу із таблиці 4.23. Зустрічалась як 
лівостороння, так і правостороння асиметрія. Значення ексцесу свідчили 
про переважну низьковершинність розподілу показників. 

В таблиці 2 наводяться описові статистики для параметрів 
структурного компоненту стратегій подолання стресу (методика Д. 
Амірхана). Найбільш активною стратегією подолання у досліджених 
викладачів соціогуманітарного профілю є стратегія вирішення проблем. 
Найрідше респонденти використовували стратегію уникання. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Автори, що досліджують подолання стресу, зокрема А. Дж. 

Біллінгз, P. X. Mooc, JI. А. Перлін, К. Скулер [7,10], вважають, що 
копінг, орієнтований на вирішення проблеми (тобто активний копінг), 
може зменшувати негативний вплив як гострих життєвих подій, так і 
стресових факторів тривалої дії. Натомість копінг, орієнтований на 
уникання, характеризується більшою вираженістю депресії і ризиком 
можливих проблемних наслідків надалі. Отже, патерн подолання, 
виявлений для досліджених викладачів соціогуманітарного профілю, 
описує достатньо ефективний копінг. 

Розподіл показників методики Д. Амірхана «Індикатор копінг- 
стратегій» був близький до нормального розподілу і характеризувався 
деякою правосторонньою асиметрією та незначною високовершинністю. 
Найбільш однорідним параметром був показник стратегії уникання, що 
свідчить про єдність дослідженої вибірки у тому, що уникання має бути 
найменш вживаною стратегією при подоланні стресових ситуацій. 
Найменш однорідним параметром був показник вирішення проблем, 
адже здатність застосовувати активне подолання, очевидно, варіює в 
залежності від розвитку особистісних особливостей педагогів вишу. 

Для подальшого дослідження структури особистісно- 
мультисуб’єктного конструкту нами було використано факторний 
аналіз, який проводився методом максимальної правдоподібності. 
Змінні, що включалися до факторного аналізу, були переведені в 
стандартну форму (z-оцінки), адже вони являють собою психологічні 
параметри, що розраховуються в різних одиницях вимірювання. Набір 
змінних був наступним: схильність суб'єкта до запальності, схильність 
суб'єкта до наступальності, напористості, схильність до уразливості, 
схильність до непоступливості, схильність до безкомпромісності, 
схильність до мстивості, схильність бути нетерпимим до думки інших, 
схильність до підозрілості, показники копінг-стратегій, а також показник 
самопрезентації.
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Виявлені фактори були піддані обертанню для більш зручної 
змістовної інтерпретації методом косокутного обертання 
ргошах.Накопичена частка дисперсії при розрахунку початкових 
власних значень була 66,454%, при розрахунку навантажень після 
факторного аналізу й обертання — 50,672%, що становить більш ніж 
половину дисперсії кореляційної матриці, яка пояснюється моделлю. 

Матриця факторних навантажень, відсортованих за абсолютними 
значеннями наведена в таблиціЗ. До складу першого фактору увійшли 
наступні параметри: швидкість інтелектуальна, схильність суб'єкта д0 
наступальності, напористості, схильність до непоступливості, 
схильність до безкомпромісності (з від'ємним навантаженням), 
схильність до мстивості, схильність бути нетерпимим до думки інших. 
Перший фактор отримав назву - «агресивність». 

ТаблицяЗ 
Факторне відображення структури особистісно-мультисуб’єктного 

конструкту 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
показники вирішення проблем та пошуку соціальної підтримки 
увійшли до нього з позитивними навантаженнями, а показник 

уникання проблем - із негативним. Цей фактор дістав назву 
«ефективне подолання». Останній четвертий фактор складався лише з 
одного показника — самопрезентації і тому мав аналогічну назву. 

Деякі фактори особистісно-мультисуб’єктного конструкту 
виявили статистично значущі кореляційні зв’язки між собою. Так, 
агресивність характеризувалась позитивною кореляцією з 
фрустраційною толерантністю (г = 0,484; р < 0,001), підтверджуючи 
тезу про те що, агресія є універсальною відповіддю на фрустрацію [8]. 
Крім того, ефективність подолання була пов’язана із 
самопрезентацією позитивним зв’язком (г = 0,380; р< 0,001). Цей 
зв'язок свідчив, що викладачі здатні до успішного подолання 
стресових ситуацій, вміють ефектно подавати себе у ситуаціях 
спілкування. На можливість такого зв'язку, вказували К.-Г. Реннер з 
колегами [9]. 

У низці робіт встановлена залежність комунікативних здібностей 
від природних передумов. Так Є. М. Никірєєвим, був виявлений 
зв'язок між слабкістю нервової системи і виразністю комунікативних 
здібностей, що визначають легкість і швидкість формування 
комунікативних умінь і навичок самоконтролю. Він дійшов висновку, 
що екстраверсія як основа формування товариськості педагога, 
врівноваженість як необхідна властивість для організації 
педагогічного процесу, сила нервової системи як якість, необхідна для 
ефективності напруженої педагогічної діяльності, мають позитивне 
значення і навіть впливають на вибір педагогічної професії [4]. Отже 
розглянемо, на яких компонентах індивідно-мультисуб’єктного та 
особистісного конструктів ґрунтуються компоненти особистісно- 
мультисуб’єктного конструкту, проаналізувавши статистично значущі 
коефіцієнти регресії між цими показниками. 

Із таблиці 4 видно, що зв'язок між психодинамічним фактором 
індивідно-мультисуб’єктногоконструкту та фактором агресивності був 
позитивним і вказував на те, що агресивність, що виявляється у 
мультисуб’єктному контексті, у значній мірі базується на таких 
формально- динамічних індивідуальних якостях, як комунікативні 
ергічність, пластичність та швидкість. 

Таблиця 4 
Моделі регресії для факторів індивідно- 

мультисуб’єктногоконструкту, що визначають фактор агресивності  

Другий фактор моделі містив показники, що свідчать про 
схильність до уразливості, запальності та підозрілості. Цей фактор 
свідчив про складності у протистоянні фрустрації і тому він отримав 
назву «фрустраційна нетолерантність». Третій фактор об’єднував 
показники методики Д. Амірхана і характеризував достатньо успішний 
копінг, адже 
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Фактор активності та фактор агресивності пов’язував позитивний 
та статистично значущий коефіцієнт регресії. Така особистісна якість, 
як активність також виступала підгрунтям агресивності. Для більщ 
агресивних у міжособистісній поведінці викладачів ВНЗ властива 
більща активність, як особистісна риса. 

В таблиці 5 розглядаються моделі регресії для факторів 
індивідно- мультисуб’єктного та особистісного конструктів, що 
визначають фактор фрустраційної нетолерантності. Залежність цього 
фактору від емоційності що діагностується у якості формально-
динамічної властивості індивідуальності є прямою: більш емоційні 
викладачі соціогуманітарного профілю схильні до більш гострої 
реакції на ситуації, які перешкоджають задоволенню їх потреб. 

Таблиця 5 
Моделі регресії для факторів індивідно- 

мультисуб’єктногоконструкту, що визначають фактор 
фрустраційної 

Нетолерантності 

 

 

Високі значення фактору фрустраційної нетолерантності  

 

визначались високими значеннями особистісних факторів 
нейротизму та активності, та низькими значеннями особистісних 
факторів сумлінності/відкритості до досвіду та зрілості функцій Его. 
Очевидно, що для виникнення фрустраційної нетолерантності 
важливим є баланс між особистісними якостями, що забезпечують 
реактивність особистості та контроль і інтеграцію цієї реактивності у 
міжособистісному середовищі. 

Оцінюючи моделі регресії, що визначають ефективність 
подолання (табл.6), слід зазначити, що лише єдиний фактор з 
конструктів, що досліджуються, чинив статистично значущий вплив 
на копінг. Це був фактор сумлінності/відкритості до досвіду. Фахівці 
освітньої галузі, що були здатними до ефективного контролю за 
власного поведінкою та гнучко реагували на зміни у оточуючому 
середовищі, ефективніше долали проблемні ситуації, з якими вони 
стикались в процесі своєї діяльності. 

 
 
 
 
 
 
 

 

Таблиця 6 
Моделі регресії для факторів індивідно- 

мультисуб’єктногоконструкту, що визначають фактор 
ефективного подолання 

 
 
 
 
 
 

Слід зазначити, що фактори, які характеризують формально- 
динамічні індивідуальні властивості, не мають статистично 
значущого впливу на ефективність подолання. Це свідчить про те, що 
подолання є високоорганізованою формою діяльності особистості, 
яка визначається саме усвідомленими та інтенціональними 
психічними процесами. 

Оцінюючи таблицю 7, варто зауважити, що всі статистично 
значущі коефіцієнти моделей регресії, що описують вплив факторів 
індивідно- мультисуб’єктного та особистісного конструктів на 
показник самопрезентації, були додатними. Це стосується таких 
факторів, як психодинамічний, активність, співробітництво, 
сумлінність/відкритість до досвіду. Відповідно, у викладачів 
соціогуманітарного профілю формально-динамічні характеристики, 
пов’язані з мультисуб’єктною активністю, виступають у якості 
підґрунтя для формування у викладачів соціогуманітарного профілю 
здатності до самопрезентації. На це підгрунтя нашаровуються 
особистісні якості, що свідчать про активність педагогів, їх 
соціоцентричну орієнтацію, здатність до самоконтролю та засвоєння 
різноманітного досвіду. Саме такі якості забезпечують ефективне 
формування приємного враження у оточення і дозволяють 
реалізовувати певну стратегію в комунікації, що в кінцевому 
підсумку стає основою реалізації професійних планів, організації дій 
тощо. 

Таблиця 7 
Моделі регресії для факторів індивідно- 

мультисуб’єктногоконструкту, що визначають фактор 
самопрезентації 
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Отже, було встановлено структуру особистісно-
мультисуб’єктного конструкту, який може бути охарактеризовано за 
допомогою чотирьох інтегральних змінних — факторів агресивності, 
фрустраційної нетолерантності, ефективного подолання та 
самопрезентації. Формально- динамічні характеристики, пов’язані з 
мультисуб’єктною активністю виступають у якості підґрунтя для 
формування здатності д0 самопрезентації. Завдяки таким 
особистісним особливостям, як активність, співробітництво, 
сумлінність та відкритість до досвіду, самопрезентація ефективніше 
реалізується у міжособистісному контексті 
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